

習奧花都會晤 將商氣候合作

無懼恐襲 147位領導人無一缺席巴黎大會

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）白宮在當地時間24日表示，美國總統奧巴馬將在巴黎氣候變化大會上與中國國家主席習近平舉行雙邊會晤，美方相信美中合作將向全世界傳遞兩國共同致力於應對氣候變化的「強烈信號」。

中國副外長劉振民25日亦表示，中美元首會面的主題將是如何應對氣候變化，確保氣候變化大會取得成果。據悉，截至20日，已有147位國家元首或政府首腦接受邀請，將出席此次大會，沒有任何一位國家領導人因巴黎恐怖襲擊事件取消計劃。



■布爾歇展覽中心是巴黎氣候變化大會會場。圖為一輛警車停在巴黎氣候變化大會會場的各國圓柱前。 新華社

中國外交部發言人陸慷25日宣佈，應法蘭西共和國總統奧朗德和氣候變化巴黎大會主席法比尤斯邀請，國家主席習近平將於11月29日至11月30日赴法國出席氣候變化巴黎大會開幕活動。劉振民25日在北京舉行的相關吹風會上透露，屆時，習近平主席將發表演講，就氣候變化問題闡述中方立場，並將分別與美國總統和法國總統舉行雙邊會晤。

此外，奧巴馬還將在巴黎與法國總統奧朗德共進晚宴，商討應對氣候變化等議題。羅茲強調，美方致力於同中國、法國和印度等大國合作，確保巴黎大會取得成功。

北郊的布爾歇展覽中心舉行。據法國政府介紹，截至20日，已有147位國家元首或政府首腦接受邀請，將出席此次大會。13日巴黎發生恐怖襲擊事件後，沒有任何一位國家領導人取消出席巴黎氣候大會的計劃。法新社報道稱，法國總統奧朗德指出，這是對於奪走130條人命巴黎恐怖攻擊的「最好回應」，就是按原計劃在巴黎舉行聯合國氣候會議。

如期開會 對恐襲「最好回應」

巴黎氣候大會將於11月30日至12月11日在巴黎

中美將釋共同應對「強烈信號」

據中新社報道，白宮國家安全事務副助理羅茲就在巴黎氣候大會舉行吹風時說，美方認為，與中國的合作對於成功應對氣候變化是「非常重要」的，兩國領導人在氣候大會舉行會晤，將向全世界傳遞美中共同致力於應對氣候變化以及達成一份協議的「強烈信號」。

劉振民表示，中美元首在氣候變化大會期間舉行的雙邊會面的主要議題，是如何應對氣候變化，確保氣候變化大會取得成果。同時，兩國元首亦會就共同關心的議題交換意見。

21世紀經濟報道指，美中兩國領導人將在11月30日巴黎氣候大會第一天舉行雙邊會談。報道稱，習近平主席與奧巴馬總統將在當天上午巴黎氣候大會正式開始前會面，推動本輪聯合國氣候談判達成強有力的成果。

白宮國家安全委員會負責能源和氣候變化事務的高級主任博德納同日在吹風時表示，近年來美中兩國在氣候變化問題上建立了「重要的合作夥伴關係」，去年11月美中共同宣佈的氣候變化聯合聲明具有「里程碑」意義，標誌着氣候外交進入「嶄新的時代」。

據羅茲和博德納介紹，除了會晤習近平，奧巴馬還將在氣候大會期間與印度總理莫迪會晤，美方與中國、印度領導人的會晤內容將包括就氣候大會可能談判涉及的議題進行磋商和協調，中國和印度都是美國的重要合作夥伴。

應對氣候變化 中國貢獻卓著

香港文匯報訊 據新華社報道，作為最大的發展中國家，中國近年來不僅在本國環境治理、節能減排、發展綠色低碳技術等方面取得驕人成績，在主動承擔國際責任，積極參與國際對話，支持發展中國家應對氣候變化，推動全球氣候談判、促進新氣候協議的達成等方面也作出了積極貢獻。

中國支持定期盤點包括減排在內的相關長期目標的實施進展，也表明其有能力與自信進行氣候變化治理。

目前，中國已成為世界節能和利用新能源、可再生能源的第一大國。2014年，中國單位國內生產總值能耗和二氧化碳排放分別比2005年下降29.9%和33.8%。

已成世界節能第一大國

從2014年底中美兩國簽署氣候變化聯合聲明，到今年中國向聯合國提交應對氣候變化「國家自主貢獻」文件，並先後與印度、巴西、歐盟、美國、法國等國家和地區就氣候變化發表聯合聲明，中國通過一系列鄭重承諾，接連向世界傳遞出強有力的政治信號，表明其堅持走綠色、低碳、可持續發展道路的決心，獲得廣泛讚譽。

中國在「國家自主貢獻」文件中確定，在2030年前後使其溫室氣體排放達到峰值，計劃於2017年啟動全國碳排放交易體系，並把應對氣候變化的行動列入「十三五」發展規劃中。這些都表明，中國在對待氣候變化問題上「非常非常認真」。

資助其他發展中國家

在氣候治理問題上，中國在加速本國發展的同時始終不忘向廣大經濟、資源、技術水準較為落後的國家和地區提供力所能及的支持。

在今年9月發表的《中美元首氣候變化聯合聲明》中，中國宣佈出資200億元人民幣建立「中國氣候變化南南合作基金」，幫助其他發展中國家應對氣候變化。



■巴黎氣候變化大會會場內的中文標語。 新華社

會場安檢嚴格堪比機場

隨着巴黎氣候變化大會開幕在即，位於巴黎北部布爾歇展覽中心的大會會場已進入施工收尾階段。布爾歇展覽中心距巴黎市區不到10公里，緊鄰布爾歇機場，距夏爾·戴高樂國際機場只有15分鐘車程。作為會議中心區，該展覽中心面積廣闊，佔地18萬平方米。法國將在28日，即會議開幕前兩天，將其交付給聯合國，由《聯合國氣候變化框架公約》秘書處負責管理。



■記者在接受安檢。 新華社

「塞納河」廳全木質搭建

11月30日至12月11日期間，巴黎氣候變化大會預計將迎接賓客近4萬人。其中包括來自《公約》195個締約國和歐盟代表團的1萬名成員，全球近2,000個非政府組織的1.4萬名代表和註冊記者3,000多人。

走入布爾歇展覽中心大門，最顯眼的白色建築便是註冊中心，其前方排列整齊的圓柱上印有《公約》各締約國國旗。儘管還處於會議準備階段，在大廳內幾十台安檢機後面，安保人員已開始對來訪者的箱包逐個掃描檢查，仔細程度堪比機場。經歷了不久前的恐怖襲擊後，「緊急狀態」下的法國承諾進一步加強大會安保力度，與會人員每天進入場地均須接受嚴格安檢。

氣候談判的「核心地帶」，包括兩個分別以法國主要河流「塞納河」和「盧瓦爾河」命名的全會會場和用於舉行小組會議的32個小談判廳。「塞納河」廳是臨時搭建的全木質結構建築，木材全部採用法

採低能耗低排放供暖照明

應對氣候變化，節能減排是關鍵。法國在整個氣候變化大會的組織籌備中處處秉承「綠色、低碳、可持續」理念。會場所有建築內的供暖和照明系統均採用低能耗、低排放技術；盡可能用電子文檔代替紙質文件，所用紙張均為再生紙並將全部回收利用；垃圾處理以「零浪費、100%利用」為目標，全部垃圾須運送至附近的分揀中心處理；為與會者準備環保水杯，以減少塑膠瓶或紙杯的使用；會場的部分辦公用具會後將轉贈公益組織。

在交通方面，大會為鼓勵與會者在往返會場時使用公共交通工具，特別向每位註冊人員發放交通卡，可在會議召開期間免費乘坐大巴黎地區的全部地鐵和公交車。

■新華社

發達國家耍花招 氣候談判進度慢

巴黎氣候變化大會即將開幕，回顧近年來在哥本哈根、坎昆、德班、多哈、華沙和利馬舉行的一系列聯合國氣候變化大會，許多人的感覺是全球氣候談判怎麼那麼難，一直都談不完？類似的困難預計仍將出現在巴黎，簡言之就是如何體現「共同但有區別的責任」。

「共同但有區別的責任」屬瓶頸

「共同但有區別的責任」是聯合國氣候談判中的一個原則，意思是應對氣候變化是全球共同的責任，但各國由於國情不同，在具體擔負的責任上應有區別。比如誰應減排多少溫室氣體，誰該出多少錢，都適用這個原則。但一到區分責任的時候，困難就來了。

例如在資金方面，各國曾在2009年的哥本哈根氣候變化大會上達成協定，到2020年時發達國家應實現每年提供總計1,000億美元，以幫助發展中國家應對氣候變化。但是總部位於巴黎的經濟合作與發展組織在今年10月發佈的報告顯示，2014年這一資金總額還只有620億美元。試想5年後發達國家如何兌現每年千億美元的承諾，人們會拭目以待。

需要指出的是，有些發達國家在上述氣候資金方面「耍花招」，比如將原有的一些支持發展中國家項目包裝一下，就號稱是提供了氣候資金。這種行為讓援助資金實質上「縮水」，起不到應有效果。發達國家是否會在巴黎實地遞交付款清單，也要看談判結果。

布什政府護本國經濟反口

此外，作為歷史上的「排放大戶」，美國曾於1998年簽署了《京都議定書》。但2001年3月，布什政府以「減少溫室氣體排放將會影響美國經濟發展」和「發展中國家也應該承擔減排和限排溫室氣體的義務」為借口，宣佈拒絕批准《京都議定書》。去年底北京APEC會議上，中美兩國發表氣候聲明後，美國總統奧巴馬離開北京，美國參議院和眾議院領袖就表達了強烈反對意見。共和黨多名主要領袖批評協議可能拉高美國中產階級依賴的廉價、清潔的能源的價格，衝擊美國人民就業。

■綜合報導

中國對巴黎氣候大會寄予厚望

陳須隆

舉世矚目的聯合國氣候變化巴黎大會將於11月底召開。本次會議旨在就2020年後加強應對氣候變化行動達成一份新的全球性協議。氣候外交正在如火如荼地進行，各方將為此作出不懈努力，以期「針對儘可能多的問題尋求妥協的解決方式」，確保巴黎大會取得成功。

堅持「共同但有區別責任」原則

積極應對氣候變化，是中國統籌國內國際兩個大局作出的戰略抉擇。它既被視為實現可持續發展、建設美麗中國的內在要求，又被視為中國廣泛參與全球治理、構建人類命運共同體的責任擔當。

在應對氣候變化上，中國始終堅守原則立場。中國強調，各方應遵循《聯合國氣候變化框架公約》確立的「共同但有區別的責任」原則、公平原則和各自能力原則。在此原則基礎上，中國希望各方在巴黎會議期間集中精力圍繞減緩、適應、資金、技術、能力建設、透明度等要案展開談判，確保巴黎會議如期達成協議。「發達國家和發展中國家的區分應當反映在協議的每一個要素中」。

中國與廣大發展中國家對這次會議有着共同的利益和訴求，採取共同立場。這就是，巴黎協議應充分照顧發展中國家關切，確保發展中國家公平獲取可持續發展的權利。

積極開展氣候外交

積極開展氣候外交，大力推進應對氣候變化的國際合作，已成為中國特色大國外交的一塊試金石和一大閃光點。

中國採取積極的雙邊、多邊外交舉措，為推動氣候變化談判多邊進程作出了重要貢獻。中國本着「互利共贏、務實有效」的原則，加強與發達國家合作，積極參與並推動與國際組織合作，深化與發展中國家合作，籌建中國氣候變化南南合作基金，與各方攜手應對氣候變化。

2014年以來，中國利用高層互訪契機，加強與發達國家在氣候變化領域的交流與合作，分別與美國、歐盟、英國、法國等國家發表氣候變化聯合聲明，贏得國際社會積極反響。中方宣佈拿出200億元人民幣建立「中國氣候變化南南合作基金」，支持其他發展中國家應對氣候變化，獲得國際社會廣泛讚譽。

盼達成有力度協議

中方期待這次會議取得兩大成果。第一，在已有超過160個國家的基礎上，推動更多國家向《公約》秘書處提交各國自主貢獻方案，通過各國積極行動使應對氣候變化的全球努力取得新進展。第二，堅持在《聯合國氣候變化框架公約》下遵循其基本原則，達成一個有力度、有雄心且有法律約束力的巴黎協議。

在巴黎大會上，中國必將扮演關鍵角色，在會議期間開展的氣候外交將呈現鮮明的中國特色，值得期待和關注。



新聞 鏈接